

# Павловка: события и люди

*Чем дальше в будущее входим,  
Тем больше прошлым дорожим.*

У каждого из нас есть своя малая родина, со своим обликом, со своей красотой. История прошлого – это память народов. В ней наши корни, корни сегодняшних явлений. Невозможно понять современную жизнь, нельзя создавать будущее, не зная прошлого, не зная истории своего народа.

Нашему селу в этом году исполнилось 105 лет. Много разных событий, радостных и трагических, вместила в себя история Павловки – это становление Советской власти, первые колхозы, Великая Отечественная война, освоение целины, школа в селе, учителя и ученики, трудовые будни колхоза «Заря Алтая».

## О чем говорят документы

В школьном музее «Память» хранится документ – архивная справка из материалов Поспелихинской плановой комиссии Поспелихинского района Алтайского края. В нём говорится, что село Павловка возникло в 1914 году. По переписи в 1926 году населения было 922 человека, дворов – 162. Основание: из списков о возникновении населённых пунктов Рубцовского округа Поспелихинского района. Справка была выдана для написания истории села (25 января 1968 года).

## ... И ВСПОМИНАЮТ ЛЮДИ

Однако, по воспоминаниям старожилов, первые дома и землянки появились ещё в 1905-1907 годах. Об этом мы можем прочитать в документах, которые хранятся в музее.

Здесь же имеются семейные воспоминания жителей села на уровне рассказов или смутных детских воспоминаний, а также семейных архивов. Особенно большую роль в сохранении их в коллективной памяти сыграло поколение, родившееся в конце 19 – начале 20 веков. Самым важным событием является переселение семей из Украины, центральных губерний России.

Сначала здесь были заимки зажиточного мужика Загайнова, который поселился на этих землях в 1909 году. На них было 10 дворов, а сам Загайнов жил в Поспелихе. Первые жители – Полещук, Левковицкий, Петров, Дубовик, Середа... За дубравой тоже была заимка, вот и начали люди хлопотать об отделении этих земель.

1909-й стал документальным для Павловки. В этом году Загайновская и Воронина заимки объединились под общим названием деревня Павловка. Селу от Поспелихинского земельного массива отрезали участок с границами: с запада – Новичиха, с юга – посёлок Гордеевка, с востока – заимка Мастерских и с севера – село Клепечица. Эти границы сохранились до сих пор.

В 1908 г. в Поспелихе землеустроители обводили грань земельных угодий, т. к. до этого времени границы между сёлами официально узаконены не были. От с. Поспелиха был уполномочен житель Ворониной заимки (ее основатель) Антон Иванович Петров. Это был умный старик. Он активно хлопотал о выделении Загайновской заимки из Поспелихи в самостоятельный посёлок. В один июньский день 1908 г. землеустроитель П. П. Ивлев на общем собрании граждан вёл беседу о границах между Новичихой и Поспелихой. Здесь же он затронул вопрос о том, как бы поже-



*Здание бывшей колхозной конторы.*

лали жители назвать будущую свою деревню. А. И. Петров, подумав, спросил Ивлева: «Скажите, как ваше имя и отчество, гражданин землеустроитель?» «А зачем это?» – поинтересовался Ивлев. Петров сказал, что так надобно. Мы вместе решаем земельный вопрос, а не знаем вашего имени и отчества. «Павел Павлович», – сказал Ивлев. Тогда Антон Иванович, обращаясь к собравшимся, сказал: «Я вношу предложение назвать нашу будущую деревню Павловкой». «Имя красивое», – загудели в толпе. Так единогласно в честь имени землеустроителя Павла Павловича Ивлева и назвали село Павловкой. Сделали запись в документах. В деревне была открыта церковно-приходская школа, которая подчинялась Поспелихинской церкви. Она находилась в маленьком деревянном домике в центре. Первым учителем был А. И. Дударь.

Из воспоминаний И. И. Малахова: «Поселился тут в 1909 году. Сначала здесь были заимки зажиточного мужика Загайнова. За дубравой была тоже заимка; начали люди хлопотать об отделении этих заимок. Приезжали сюда люди из других заимок. Образова-

лась община. Выбрали старосту, писаря. Люди прибывали с Полтавы, из Киева, Воронежа».

Житель нашего села Петр Иванович Фролов сохранил в своей памяти воспоминания родственников – старейших жителей. «Первые поселенцы в этих местах, – рассказывает он, – появились в 1905 году. Большой наплыв людей в наши места был в 1909 году с Украины. Приехали Луцук, Полещук, Бороденко, Линьковы. Семей были большие, например, у А. Н. Линькова было 9 детей».

А вот что рассказала нам жительница Павловки Надежда Николаевна Руденко, внучка участника Великой Отечественной войны Дмитрия Леонтьевича Бороденко: «По рассказам моих родителей, село начало создаваться в конце 1905 года. Я родилась и жила здесь, поэтому мне есть, что вспомнить и рассказать. Это трагические события, когда в 1919 году была сожжена Павловка, когда были расстреляны жители и даже дети, когда село строилось и расцветало. Жаль, что деревня постепенно исчезает. Уходя из жизни, родители просили нас быть всем вместе, как бы жизнь ни крутила!»

История нашего села была бы неполной, если бы мы не рассказали о поселках, которые находились или находятся неподалеку. Живут в Павловке те, кто родился в Журавлихе, Покровке, Горьком, Воронихе, Красноярке. Свои воспоминания о родных сёлах оставили П. Л. Чалых, А. А. Куценко, В. Я. Селезнёва, Т. Д. Цветкова, К. П. Целищев, А. Ф. Трофимчук, П. М. Каменская. Есть у людей желание сохранить всё, что было дорого их отцам, дедам...

С 20-х годов на территории Павловки, Красноярки, Журавлихи, Покровки возникают коммуны, артели, колхозы. Среди них – «Красный борец», «Гудок», «Зелёная роща», «Красноярка», «Заря». Появилась новая техника. Так, в колхозе «Гудок» имелось 7 тракторов, 51 конный плуг, 2 сенокосилки, 38 сенокосилок. Люди работали дружно, с надеждой на лучшее будущее. В школьном музее хранятся записи Никифора Афанасьевича Коломейца о начале колхозной жизни в селе, о людях, работавших на земле. Вот некоторые из них.

#### **«Коммуна в Павловке» – 1924 год**

В неё входило 15 дворов, насчитывалось 5 лошадей.

#### **Колхоз «Зелёная роща». Организован 26.01.1931 г.**

Бедняцких хозяйств – 37, средних хозяйств – 14, рабочих и служащих – 2. Комсомольцев – 4. Население – 112 человек. Общая площадь земель – 192 га.

Председатель колхоза – П. Каширин, с/совета – М. Набока, бригадир – В. Гавриленко, счетовод – Д. Зольников.

#### **Колхоз «Красноярка». Организован 28.02.1931 г.**

**Колхоз «Красный борец». Организован 1 февраля 1930 г.** Председатель – Терентий Луцук.

#### **Колхоз «Гудок». Организован 15 января 1931 г.**

**Колхоз «Красная Звезда» и «Зелёная роща»** в 1939 году объединились в один колхоз «Красная звезда».

**В селе Павловка было 2 колхоза: в восточной**

#### **части – «Красный борец», в южной – «Красная звезда».**

В 20-30-е годы крестьянам жилось очень трудно: работали за трудовни, хлеба не хватало. А ещё нужно было сдавать государству сельхозпродукты с личных подворий. Это и годы репрессий. Не обошли стороной они и наше село. Многие крестьяне раскулачили за то, что имели они крепкое хозяйство. Пострадали Иван Кондарь, Кулиев, Денисенко, Куценко, Дубовик. Вот несколько строчек из воспоминаний П. И. Фролова: «В Павловке пруд около школы называют Кулиевским. Кулиев – первый поселенец. Его в 30-е годы раскулачили, но большого богатства он не имел. В хозяйстве Ивана Кондаря были жеребёнок, лошадь, плуг, борона. А в семье – 7 детей. Посадили всех на телегу и увезли в Нарым. Мне было 8 лет. Стояла осень на дворе. В Соколовке началось раскулачивание. Семья Голиковых была крепкой, дружной и работающей. У них была маслобойка, мельница. Три брата работали. Холод, слякоть, ребятишки в ситцевой одежде, побросали сверху овчины. Так и ехали. Жалко было и горько».

С конца 50-х годов началось объединение колхозов. «Красный борец», имени Литвинова, «Красноярка», «Красная звезда» слились в один – имени Литвинова. Председателем стал житель Павловки Федосей Митрофанович Ливинцев. В эти же годы исчезли сёла Журавлиха и Покровка.

**В 1955 году** председателем колхоза был назначен Иван Лукич Бокалов. Хозяйство стало называться «Заря Алтая». Это очень хороший руководитель. Много полезного было сделано в хозяйстве для людей: построены животноводческие комплексы, жилые дома, столовая, клуб, детский сад. Около Красноярки заложили большой сад. Память о И. Л. Бокалове хранят до сих пор жители наших сёл.

Жизнь каждого человека – это маленькая части-



*Памятник погибшим героям в ВОВ.*

ца жизни села и страны в целом. Старожил Павловки Кузьма Петрович Целищев, обладая феноменальной памятью, поделился воспоминаниями о людях, с которыми работал: «В 1929 году образовалась коммуна. Солоновская МТС обслуживала 19 колхозов: в Павловке – 2, Поломошном – 1, 10 лет Октября, село Токарёво. Образуются ТОЗы. Председателями колхозов в разное время были П. К. Кружков, Н. Д. Борошенко, Н. И. Букреев, В. Д. Некрасов, Е. Н. Белов». Вместе с Целищевым 6 лет работал комбайнер-целижник Анатолий Цветков, приехавший в Сибирь из центральной России.

#### **За заслуги в труде**

Живёт в людях большая любовь к труду, земле, к своим родным местам. Освоение целинных земель – прямое доказательство этому. За успехи, достигнутые в сельском хозяйстве по подъёму целины, многие труженики из Павловки и Красноярки получили в 1956 году заслуженные награды. Медалью «За освоение целинных земель» было награждено 110 колхозников. Среди них Н. Д. Борошенко, Е. А. Борошенко, И. Л. Бокалов, К. Д. Ридель.

**Орденом Ленина** был награждён Иван Лукич Бокалов – председатель колхоза имени Литвинова, Егор Федосеевич Дубовик – бригадир тракторной бригады Солоновской МТС.

**Орденом Трудового Красного Знамени:** Николай Никонович Гавриков – комбайнер Солоновской МТС, Мария Павловна Египко – колхозница, Николай Антонович Куценко – бригадир полеводческих бригад, Пётр Кондратьевич Кружков.

**Медалью «За трудовую доблесть»:** Василий Фёдорович Иванов – тракторист, Екатерина Ивановна Кернер – колхозница, Пётр Моисеевич Митько – секретарь партийной организации.

**Медалью «За трудовое отличие»:** Валентина Афанасьевна Линькова – колхозница, Ульяна Александровна Некрасова – колхозница, Анисья Фёдоровна Ратникова – колхозница.

История хранит в себе опыт поколений, великие имена, подвиги людей и многое другое. Она порой бывает противоречивой, но это единственная история народа, другой у него нет. Это история наших дедов и прадедов. Мы, сегодняшние, стоим на их плечах. Они заслуживают того, чтобы жить в нашей памяти.

**Н. ГОНЧАРОВА,**  
с. Павловка.